



**CLUB ALPINO ITALIANO**  
Gruppo Regionale Emilia Romagna  
info@caiemiliaromagna.org

**ASSEMBLEA REGIONALE DEI DELEGATI**  
**PARMA, 5 APRILE 2014**

**VERBALE**

Il giorno 5 Aprile 2014 alle ore 9,30 si è tenuta presso la sede CAI della Sezione di Parma l'Assemblea dei Delegati delle Sezioni CAI dell'Emilia-Romagna, convocata con lettera del 28 Febbraio 2014, per discutere e deliberare sul seguente Ordine del Giorno:

- 1) Nomina del Presidente e del Segretario dell'Assemblea e di tre scrutatori;
- 2) Approvazione del verbale dell'Assemblea del 12 ottobre 2013 a Bologna;
- 3) Comunicazioni del Presidente del Gruppo Regionale (tesseramento 2014 e altre);
- 4) Relazione morale del Presidente, Bilancio consuntivo 2013 e relazione contabile, Relazione del Collegio dei Revisori dei conti; relative deliberazioni;
- 5) Bilancio preventivo 2014 e relative deliberazioni;
- 6) Candidatura ed elezione del secondo consigliere centrale TER;
- 7) Costituzione della Scuola Regionale di Escursionismo;
- 8) Varie ed eventuali.

Su 50 Delegati spettanti alle Sezioni dell'Emilia-Romagna ne sono presenti 47, di cui 38 personalmente e 9 per delega. Sono presenti 18 Sezioni su 19, di seguito indicate: Argenta, Bologna, Carpi, Castelfranco Emilia, Cesena, Faenza, Ferrara, Forlì, Imola, Lugo, Modena, Parma, Piacenza, Porretta Terme, Ravenna, Reggio Emilia, Rimini, Sassuolo. Il presidente della Sezione di Castelnovo ne' Monti ha comunicato di non poter partecipare per un contrattempo.

Hanno partecipato all'Assemblea :

- per il Consiglio Direttivo GR dell'Emilia-Romagna: Ruggeri Vinicio, Presidente, Catellani Giovanni, Dai Prà Remo, Gardini Sergio, Giovanardi Gianluca, Mazzoni Arturo, Tassinari Vittorio, Consiglieri;
- per il Collegio dei Revisori dei conti: il Presidente Caravita Giancarlo;
- invitati: Bernazzoli Vincenzo, Presidente della Provincia di Parma, Borciani

Paolo, past Presidente GR, Monferdini G. Paolo, Presidente CCAG, Donati Renato, Presidente OTTO Escursionismo, Franceschini Lorella e Pastore Alessandro, candidati al CC.

### **1) Nomina di Presidente e Segretario dell'Assemblea e di tre scrutatori**

Su proposta del Presidente del GR Ruggeri Vinicio vengono nominati, per acclamazione, Presidente dell'Assemblea Russo Fabrizio, Presidente della Sezione di Parma, e Segretario dell'Assemblea Mazzoni Arturo, Segretario GR. Si offrono come scrutatori i signori Ceci Mirella, Zoni Alessandro e Noberini Mauro, della Sezione di Parma, che vengono nominati all'unanimità.

Prima di passare alla trattazione dei punti all'ordine del Giorno prendono la parola il Presidente della Provincia Bernazzoli ed il Presidente della Sezione ospitante, Russo, che porgono il saluto agli intervenuti.

### **2) Approvazione del verbale dell'Assemblea del 12 Ottobre 2013, a Bologna**

Il verbale dell'assemblea di Bologna del 12 Ottobre 2013 viene approvato a maggioranza con un astenuto.

### **3) Comunicazioni del Presidente del Gruppo Regionale (tesseramento 2014 e altre)**

Ruggeri fa presente come i dati del tesseramento 2013 evidenziano in Regione una flessione dell'1%, dato migliore rispetto a quello nazionale, che richiede comunque da parte dei Consigli Direttivi delle Sezioni in perdita una riflessione sulle cause ed uno sforzo continuo per aumentare la capacità di apertura al sociale e di accoglienza.

Comunica che alla AND di maggio sarà proposto aumento di 1,5 euro della quota 2015 dei soci ordinari per incrementare il fondo rifugi.

Si è finalmente riunito, anche a seguito di ripetute nostre pressioni, il coordinamento tecnico della Regione per dare attuazione alla Legge Regionale n° 14/2013 sulla Rete Escursionistica dell'Emilia-Romagna (REER). Nell'organismo il GR CAI è rappresentato dal Presidente, che opera in collegamento con le Commissioni Sentieri e TAM.

Arturo Mazzoni è stato eletto Presidente della Sezione di Ravenna per cui dovrà dimettersi dalla carica di Consigliere del GR. Sarà chiesta al primo dei non eletti la disponibilità ad assumere la carica.

C'è un gruppo di lavoro che sta approntando un corso per Dirigenti CAI, per fornire strumenti per la gestione delle Sezioni e dei diversi organismi, tra cui uno schema tipo di Bilancio.

Il problema del certificato del Casellario per chi ha rapporti con i minori non dovrebbe riguardarci, come si paventava, in quanto il CAI non si configura come datore di lavoro, operando esclusivamente con il volontariato dei soci.

Prende la parola il VicePresidente GR, Remo Dai Prà, per comunicare che domani a S. Prospero di Modena si inaugurerà la scuola che è stata ricostruita, dopo il terremoto, anche con i contributi raccolti dal GR CAI tra i soci.

## **6)Candidatura ed elezione del secondo consigliere centrale TER**

Il Presidente Russo fa presente come occorra anticipare il punto 6) sulla votazione del candidato al Comitato Centrale di Indirizzo e Controllo in quanto le operazioni di voto dovranno concludersi entro le ore 11 ed è previsto per le ore 10 un collegamento via Skype con la ARD Toscana per la contemporanea presentazione dei candidati.

Russo invita Calderone e Borciani ad illustrare la funzione del Comitato Centrale di Indirizzo e Controllo. Calderone ricorda come il Comitato abbia funzioni burocratiche, deve nominare i componenti delle commissioni, può esprimere pareri e suggerimenti. Da un punto di vista operativo non ha grandi poteri. Borciani concorda e precisa che il gruppo "Il CAI di domani" ha proposto modifiche di funzioni tra cui anche una funzione di controllo delle attività del Comitato Centrale.

Ruggeri ricorda che le operazioni di voto devono essere terminate entro le ore 11 e le urne devono essere aperte non prima delle ore 13. Le votazioni saranno fatte contemporaneamente con il GR Toscana con cui ci collegheremo via Skype per la reciproca comunicazione degli esiti del voto. I candidati sono tre e i voti dei due GR si sommeranno. Ricorda poi la genesi delle varie candidature. I Candidati oggi sono Dai Prà, Franceschini e Pastore. Ruggeri fa presente che ha girato alla Sezioni la mail del Past President Salsa sulla candidatura di Pastore ma come poi Salsa abbia chiarito che la sua mail non voleva essere un appoggio ad una candidatura in contrapposizione alle altre.

Prende la parola Emilio Ferrari e ricorda che la Commissione Elettorale Regionale, di cui fa parte, abbia espresso un parere positivo sulla ammissibilità delle tre candidature. Il parere era stato chiesto dal Presidente Ruggeri in via preliminare pur sapendo che è di competenza della Commissione Elettorale centrale, a causa di dubbi che erano stati avanzati sul possesso dei requisiti di candidabilità da parte di alcuni candidati. Ferrari fa presente che per questo il parere è stato espresso con difficoltà.

Viene attivato il collegamento con il GR Toscana e, dopo il saluto del Vice Presidente Generale Vincenzo Torti presente nella ADR Toscana, i tre candidati, in ordine alfabetico Dai Prà, Franceschini e Pastore, prendono rispettivamente la parola per presentarsi alle due ADR (i rispettivi curricula erano già stati inviati ai delegati). Intervengono poi Lucio Calderone a supporto della candidatura di Lorella Franceschini, Giorgio Bettini a supporto della candidatura di Alessandro Pastore e Giuliano Cavazzuti a supporto della candidatura di Remo Dai Prà.

Esaurite le presentazioni delle candidature si aprono le votazioni che vengono effettuate con schede depositate nell'apposita urna dai delegati.

Alle ore 11 vengono chiuse le votazioni e viene ritirata l'urna.

## **4)Relazione morale del Presidente, Bilancio consuntivo 2013 e relazione contabile, Relazione del Collegio dei Revisori dei conti; relative deliberazioni**

Prende la parola il Presidente Ruggeri che presenta la Relazione morale, allegata al presente verbale come parte integrante dello stesso.

Interviene Bettini che ricorda come dovrebbe iniziare i lavori per la realizzazione del

film su Mario Fantin con il patrocinio del Comitato Centrale. Ricorda altresì Kurt Diemberger, alpinista socio onorario che vive alle porte di Bologna, a cui il GR CAI dovrebbe trovare il modo di tributare un omaggio. Si propone di chiedere al comune di Monte S Pietro, dove abita, di conferire a Diemberger la cittadinanza onoraria. Interviene Valerio Marani, delegato della Sezione di Bologna, responsabile del Gruppo Bologna Ovest e concittadino di Diemberger, che assicura il proprio interessamento presso il Comune.

Prende la parola Pier Luigi Zambonati, Presidente OTTO Alpinismo Giovanile ricordando come anche in Lombardia ci siano problemi per l'accesso con mezzi motorizzati sui sentieri a causa di una proposta di legge regionale.

Interviene Borciani che fa presente come effettivamente in Lombardia ci siano gli stessi problemi e come il GR Lombardia abbia raccolto 20.000 firme contro l'uso dei mezzi motorizzati sui sentieri.

Ruggeri fa presente come, in occasione del recente incontro nazionale di sentieristica di Rimini, abbia richiesto al Presidente Martini di farsi promotore di una modifica del codice della strada che attualmente considera "strade" anche i sentieri, con tutti gli equivoci ed i problemi che ne conseguono sull'accessibilità ai sentieri con mezzi a motore.

Esaurita la discussione, la Relazione viene approvata all'unanimità.

Prende poi la parola il Tesoriere Catellani che illustra il Bilancio Consuntivo 2013, comunicando che, anche su indicazione del Collegio dei Revisori, si sia passati da un bilancio formulato secondo i criteri per cassa ad uno per competenza.

Il Bilancio 2013 allo stato patrimoniale evidenzia un totale attivo di 69.870,65 € ed un totale passivo 69.870,65 € con un fondo di riserva di **23.51654**.

Il Conto Economico presenta un totale Costi di 25.214,04 € ed un totale Ricavi di 25.268,52 € con una differenza positiva di 54,48 € da destinare ad incremento del fondo riserva.

Prende poi la parola il Presidente del Collegio dei Revisori Caravita Giancarlo che, motivata la scelta di passare ad un bilancio per competenza, legge la relazione dell'organo di controllo che conclude con il parere favorevole all'approvazione del Bilancio consuntivo 2013.

Esaurita la relazione, l'assemblea approva all'unanimità il Bilancio Consuntivo 2013.

Il Tesoriere Catellani illustra anche il Bilancio preventivo 2014 che espone un totale Costi di 52.100,00 ed un totale Ricavi 52.100,00 con un risultato a pareggio.

L'assemblea approva il Bilancio Preventivo 2014 a maggioranza con un astenuto.

## **7) Costituzione della Scuola Regionale di Escursionismo**

Il Presidente Ruggeri comunica che il CDR ha già approvato il progetto di Scuola Regionale di Escursionismo ma che la competenza a deliberarne la costituzione è dell'ADR. Invita pertanto Renato Donati, presidente dell'OTTO Escursionismo, ad illustrare il progetto della Scuola Regionale di Escursionismo. Donati premette che il progetto è condiviso da tutti gli AE operanti in regione. Il progetto è il naturale collegamento tra la Scuola Nazionale di Escursionismo e quelle Sezionali. La Scuola

Regionale dovrebbe costituire l'eccellenza tecnica didattica per la formazione degli accompagnatori. La Scuola farebbe capo all'OTTO Escursionismo.

Ci sono vari interventi. La Presidente di Rimini rileva come si imputi alle Sezioni la diminuzione del numero dei soci. Le Sezioni sono in affanno, a causa del sovraccarico di oneri e responsabilità; la Scuola rischia di creare maggiori costi e maggiori impegni a carico delle Sezioni. Anche Carlo Possa di Reggio dice che pur d'accordo con la costituzione della scuola occorre fare attenzione ai costi. Sull'escursionismo c'è una forte concorrenza da parte delle guide ambientali escursionistiche. Abbiamo accompagnatori che iniziano a fare le guide a livello professionale. Elevare il livello formativo può, alla fine, essere problematico. Si rischia che i titolati passino più tempo a fare formazione che in attività sezionali. Il Presidente di Faenza fa rilevare come la costituzione di un altro organismo non sia necessaria e non serva alle Sezioni. Gardini fa presente come oggi c'è una forte richiesta di escursionismo, altre associazioni hanno meno vincoli del CAI e offrono valide alternative alle nostre proposte; però la preparazione è tanto più necessaria in un mondo sempre più virtuale; in questo senso la Scuola è molto importante. Cavazzuti condivide la preoccupazione della iperspecializzazione. La formazione non è mai finita ma bisogna anche accompagnare le persone in escursione. Non può esserci il mito della sicurezza assoluta, la montagna ha i suoi rischi. C'è la necessità di semplificare i Regolamenti.

A questo punto l'assemblea viene sospesa per la pausa pranzo per riprendere poi con il dibattito sulla SRE.

L'Assemblea viene riaperta alle ore 14 e si riprende il dibattito sulla Scuola.

Anche Russo fa rilevare come esista il problema della complessità dei regolamenti. La Scuola in ogni caso ha la sua funzionalità e la sua ragione.

Donati prende nuovamente la parola e nota come stia ai Presidenti sezionali affrontare eventuali scarse attività degli AE. In ogni caso ci sono tali responsabilità nell'accompagnamento che occorre una grande motivazione per fare l'AE.

Esaurita la discussione sulla costituzione della Scuola si procede alla votazione.

L'assemblea con 25 voti favorevoli, 2 contrari e 7 astenuti, approva la costituzione della Scuola Regionale di Escursionismo

### **Risultati Elezione Componente Comitato di Indirizzo e controllo**

A questo punto il Presidente dà formale lettura dei risultati elettorali leggendo il verbale firmato dagli scrutatori che hanno iniziato le operazioni di scrutinio dopo le ore 13.

Sono risultati presenti 47 delegati, gli scrutatori hanno scrutinato 47 schede di cui 47 valide, nessuna nulla e nessuna bianca.

hanno riportato voti come segue:

Franceschini Lorella n 24 voti

Dai Prà Remo n 17 voti

Pastore Alessandro n 6 voti

Si decide di mandare il verbale firmato dagli scrutatori unitamente alle schede, al

Direttore del CAI per la proclamazione, sentiti anche i risultati del GR Toscana.

### **8)Varie ed eventuali.**

Prende la parola Roberto Montali per comunicare che la Biblioteca nazionale del CAI presso il Museo della montagna ha messo a disposizione il proprio sistema di catalogazione anche per le Sezioni. La TAM avrebbe bisogno di avere documentazione fotografica dei danni provocati dalla motorizzazione nei sentieri per metterlo nel sito TAM dove si è già predisposto una pagina ad hoc. Ruggeri ricorda come la TAMER ha realizzato un documentario sulla vita in Valmontone che sarà proiettato al TrentoFilmFestival.

**Contributi regionali.** Ruggeri comunica che i contributi regionali ex L.R. 12/85 per l'anno 2013 sono di soli 10.000 € (a fronte dei 50.000 degli anni precedenti; per il 2014 sembrano già a bilancio regionale 30.000 €) e pone alla discussione dell'ARD il criterio da utilizzare nella ripartizione. Se negli anni scorsi la ripartizione era effettuata tra le Sezioni in base al numero dei corsi ed alla rete sentieristica di competenza, la scarsità di fondi suggerisce quest'anno di usare il solo criterio relativo ai sentieri. Ruggeri chiede all'Assemblea di esprimersi. Si apre una breve discussione; le proposte sono essenzialmente due: assegnare i contributi alla sentieristica sulla base del chilometraggio oppure assegnare i contributi ai soli corsi di formazione per gli accompagnatori/istruttori.

L'Assemblea decide, per l'anno 2013, con 24 voti a favore dei contributi alla sentieristica e 10 voti a favore dei contributi ai Corsi, 3 astenuti.

Viene quindi approvata la proposta di suddividere, per il 2013, i contributi in funzione del solo criterio "rete sentieristica".

Gianpaolo Monferdini comunica, come già accennato da Borciani, come sia rientrato il problema del certificato del Casellario Penale per gli accompagnatori di Alpinismo Giovanile in quanto, come precisato dal Ministero di Grazia e Giustizia, non siamo "datori di lavoro" cui la normativa si riferisce. C'è una proposta di Torti di autoregolamentarsi e prescrivere il certificato a livello volontario, a costo zero.

Ruggeri comunica che 18 maggio 2014 ci sarà l'iniziativa di Federparchi "Cammina nei Parchi" concomitante con la Giornata dei sentieri. Quest'anno non abbiamo organizzato iniziative comuni con il GR Toscana nei parchi interregionali in quanto la notizia della Giornata è giunta quando le Sezioni avevano già i programmi definiti. Si propone di organizzare nel 2015 due iniziative comuni: in settembre nel Parco delle Foreste Casentinesi e a primavera nel parco dell'Appennino Tosco Emiliano.

Dal 9 al 12 ottobre si terrà nel parco dell'Appennino Tosco Emiliano un corso rivolto agli insegnanti di scuola media pubblica.

**Ripartizione dei sentieri.** Sulla base della richiesta della Sezione di Castelfranco Emilia di rivedere la competenza sulle reti sentieristiche delle diverse Sezioni, l'OTTO Sentieri e Cartografia ed il CDR hanno cercato invano criteri oggettivi da applicare ovunque. Si è deciso di affrontare i problemi caso

per caso, quando si presentano. Per il caso Castelfranco - Modena si decide di incontrare le due Sezioni a Castelfranco Emilia in occasione della prossima seduta del CDR.

**Progetto Cartografia:** la Commissione Sentieri e Cartografia ha elaborato un progetto di cartografia regionale in scala 1:25.000 e 1:50.000. Prende la parola Geri che illustra il progetto, già spedito a tutte le Sezioni. Venuta meno la possibilità di sviluppare la cartografia dei sentieri ancora in collaborazione con la Regione Emilia-Romagna (che ora si concentra sulle aree terremotate) si è posto il problema di realizzare diversamente un progetto cartografico che coprisse il territorio regionale con carte al 25.000, anche per superare le attuali disomogeneità. A scala nazionale, stabilite le linee guida di base, si sta definendo un progetto con IGM. In regione le carte potranno essere realizzate con diversi forme di collaborazione, con approcci diversi con l'editore, a seconda delle scelte della sezione interessata, purché si rispettino le linee guida del CAI Centrale. Chiaramente chi ha già realizzato carte dei sentieri in questi ultimi tempi, potrà essere fuori standard.

Il progetto Geri viene approvato con 25 voti favorevoli e 5 astensioni.

La prossima Assemblea si terrà a Cesena in data 8 Novembre 2014, farà immediato seguito la riunione dei Presidenti (che era già stata fissata).

L'Assemblea ringrazia con un caloroso applauso i volontari della Sezione di Parma per la squisita ospitalità e per l'organizzazione.

La seduta viene tolta alle ore 16.

**Il Presidente dell'Assemblea  
(Fabrizio Russo)**

.....

**Il Segretario dell'Assemblea  
(Arturo Mazzoni)**

.....